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Lehetnének-e masok a fizika

torvényei?

Biro Tamas Sandor

* Els0 ok vagy megmaradas?
 Hogyan ismerjuk fel a torvényeket?
* Lehet-e elmélete a Mindensegnek?

 Véletlenek-e a természeti allandok?

Szkeptikus Talalkozd, Budapest, BME, 2007. februar 24.



A megismeres lehetseges

Az ismert dolgok végesek, az ismeretlenek
végtelenek; szellemunk egy kis szigetecskén all
a megmagyarazhatatlan dolgok végtelen
oceanjanak kozepeén. Valamennyi generacionak
az a dolga, hogy meghdditson meég egy kis

szigetet.
Thomas H. Huxley

..., de igy nem tul hatékony!



A megismereés fraktalis

Nem mindig konnyli megmondani, hogy
melyek az egyszeru kéerdések, melyek a
nehezek. A XIX. szazadban az a kérdés, hogy a
viz miért éppen 100 fokon forr, reménytelenul

megkozelithetetlen volt.
Michio Kaku: A hipertér

Van-e magyarazata a tényeknek?
Veletlenek-e a meért adatok?



A megismereés ceélja

Azt szeretnem tudni, hogy Isten hogyan
teremtette a vilagot. Nem érdekel ez vagy
az a jelenseg. Az 6 gondolatait szeretném

ismerni, a tobbi csak reszletkerdes.

| Albert Einstein /



Logikus Istenbizonyitékok

Aguinoi Tamas:

1.

a k0D

A dolgok mozgasban vannak, tehat létezik egy elso
mozgato.

A dolgoknak oka van, tehat létezik egy kezdeti ok.
A dolgok léteznek, tehat teremto is van.
A tokéletes josag létezik, tehat létezik annak forrasa is.

A dolgokon terv latszik, tehat azok valamilyen célt
szolgalnak.

(Az 1. a 2. és a 3. kozmologiai, a 4. moralis, az 5. a teleoldgiai érv.)



Logikus Istenbizonyitékok

— Szent Anzelm (ontologiai érv):

* Isten definicid szerint az elképzelheto
legtokéletesebb, leghatalmasabb lény.

A nem létezo Isten kevésbé tokéletes, mint a
létezo.

 Tehat Isten létezik.



Logikus ellenervek

Az energiamegmaradas elég ok a mozgasra, nem
kell elso mozgaté. (Newton)
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« Az élet kifejlodhet felsobb intelligencia jelenléte

néelkul is, az evolucio ‘celtalan’. (Darwin)fg:%;
' {

* A létezés onmagaban nem tokéletesebb, mint a
nem létezes, kulonben az egyszarvu is létezne,
mint a leheto legtokéletesebb 16. (Kant)




Logikus ellen-ellenéervek

* Az univerzum finomhangoltsaga gyanus: a
termonuklearis fuzié epp elég ideig all ellen a
gravitacionak ahhoz, hogy az élet evolucioja
kibontakozhasson.

« A pontosan 3 terdimenzio stabil bolygopalyakat
tesz lehetove.

« A termeészeti allanddék éppen olyanok, hogy mi
letezzunk és jol érezzuk magunkat: antropikus elv.

A matematika mikodik. A Standard Modeli
mukodik. A hattérsugarzas majdnem izotrop.



Nehany erdekes kerdes

Volt-e Istennek anyukaja?

Honnan jott Isten?

Oroktél létezik, vagy kiviil all magan az
idon?

Mi volt a Nagy Bumm elo6tt?

Ki hozta a termeszeti torvenyeket?

Lehetne-e mindez masmilyen, s ha igen
milyen valoszinuséggel?



Hogvan ismerjuk fel a fizika torvenyeit?

megfigyelés -
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Az elmeleti vezerfonal: osztalyozas

megmaradas
(szimmetria)
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Az elmeéletalkotas strategiai: 1

1. Minden torvény szimmetriat (megmaradast)
fejez ki.
Ebbol keveés legyen!

3. A kozelito megmaradasok (szimmetriak)
valaha (0seredetileg) épek voltak?

4. A megmaradas oka az ido termeészete,
kulonben mérhetetlen lenne.



Az elmeéletalkotas strategiai: 2

1. Véges sok elembol kell megsejteni a
szabalyt.

Ez nem egyeértelmi! Ezért: Occam elv.
Joslat, megfigyelés, visszajelzes.

Veges ido alatt nem lehet megbizonyosodni a
végso képletrol.

5. Sokaknak a matematikai szépség az erv.



Folytassa sorozat!

2,4,6...7
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Feynman mesegje
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Feynman mesegje




Feynman mesegje

10+ 9




Feynman mesegje

5+9+ X+ vizszint =20
2.50mm




Tanulsagok

+ A ,lathatatlan”-t is beszamitjuk a
megmaradasba (ez kovetkezetesen
folytathato)

* A ,kvantaltsag” szembeotlo a kockaknal,
érthetetlen a vizszint esetén

* A kicsiben kvantalt nagyban folytonos
elmeélet dualisa a kicsiben folytonos nagyban
kvantalt (hurelmélet)



Miért 3 terdimenzio?

A bolygopalyak stabilitasa d dimenzioban:

Potencialisenergia U(r)
AU, =6 (F)

e

ik-T
= d'k=a, , r*™

Udocj



Miért 3 terdimenzio?

A bolygopalyak stabilitasa d dimenzioban:

Kinetikus energia K(r)

2
Kg = r-+ Dy-1
2 2

| mpulzusmomentum J
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Miért 3 terdimenzio?

A bolygopalyak stabilitasa d dimenzioban:

Effektiv potencial és derivaltjal

2
V(r)=‘2]—mr‘2 —ar?*™

2
V'i(r) = —%r‘?’ +(d - 2)ar

3J°

V(1) = r = —(d - 2)(d - 1)ar ™




Miért 3 terdimenzio?

A bolygopalyak stabilitasa d dimenzioban:

A minimum fetétee

2
V'(r,) =0 = (d-2)rj =J—
ma

JZ

4
mr,

V(1) =~ (4-d)



Miért 3 terdimenzio?

A bolygopalyak stabilitasa d dimenzioban:

A stabil kotott palya létezése:

J? d-4
2mr2 d — 2

V(ro)=




Megjosolhato-e a vilag?

« Laplace demona: newtoni determinizmus

* Schrodinger: a hullamfuggvéeny
kiszamithato

* Fekete lyuk horizontja: a y egy része
eltinik

 Hawking entropia: belso szerkezet

* Fekete lyuk — elemi részecske



Hurelmeleti kozmologia

* Min. méret max. homeérseéklet (Planck
skala)

* R €2 1/R dualitas
» Miért pont 3 téerdimenzié nagy?
— Feltekeredett hurok stabilizaljak a gorbuletet

— Tekert + ellentekert hurok annihilalhatnak

— Két hur utkozése valoszinu 3 dimenzidban,
afelett szinte lehetetlen



Objektumok utkozeése

+ Keét p-rangu objektum utkozzon d-dimenzidés
terben a t idopontban:
— 2d+1 ismeretlen, 2(d-p)+d egyenlet
— f=2p+1-d;
- haf=0 egyetlent megoldas van

- haf>0 végtelen sok t megoldas van
« haf<0 nincs megoldas (nincs utkozés)

— Maximalis utkozo dimenzi6: d = 2p+1
— Pontrészecske: p=0, d =1
— Har: p=1,d=3



Multiverzum

Univerzumok evolucios versengeése: ki
tagul effektivebben?

A természeti allandok spektruma

A részecskek és a geometria egyutt all
vagy bukik

Mennyiben véletlen a standard modell
vilaga?



Allandokra épiilé fizika:

const. specialis relativitaselmeélet

oksag léetezése

= const. kvantummechanika

anyag létezése

const. termodinamika

informacio létezése

const. hurelmeélet

tér és ido létezése



Optimalis-e a vilag?

* Tegyuk fel, hogy a fontos allandok értéke
akarmi lehet

« Egyszeri dinamikus modell: kaotikus
fejlodés

« Effektiv potencial minimumbhelyei kiadjak a
jelenleg tapasztalt részecske-hierarchiat

+ neutrin6é tomegeket (Christian Beck)

Kezdetben volt a nagy kozmikus tojas. A tojas belsejében volt a kaosz és abban
lebegett P’an Ku, az isteni embrio. (Kina, lll. sz.)



Mire tanitson a fizika?

Elményszeriiség ( dramatizalt pedagdgia )
Gondolkodas ( mi a jo kerdes? )
Probléma-meglatas ( nincs magatol ertetddo )
Formalis megoldas ( nem kiralyi ut, de sztrada)

Kritikai ellenorzés ( elvek, j6zan ész, kisérlet )



Mit tanitson a fizika?

* A fizikanak, mint mindennek torténete van.
* A fizika a természet tudomanya.
 Senki sem élhet fizika nélkul.

 Erteni ami torténik veliink és korolottiink

felelosség és lehetoség is egyben.



A fizika a természet tudomanya.
A fizika a technika alapja.

A fizika gondolkodasmod.

A fizika a jobb jovo zaloga.




A természet nemcsak furcsabb, mint

felteteleztuk, de még annal is furcsabb,

mint amit fel tudunk tételezni.




